

演練反干擾抗追蹤 實戰能力大幅提升

海軍轟炸機群 成功遠海突襲

■南海艦隊航空兵某轟炸機團實施晝夜遠海突襲演練。網上圖片



香港文匯報訊 清晨，一架架新型戰鷹拖着長長尾焰，從南海艦隊航空兵某轟炸機團機場騰空而起，迅速組成數個突擊編隊，飛向千里之外的目標海域，成功實施遠海突襲。新年度訓練中，該轟炸機團堅持將高難險科目作為訓練「主菜單」，有效提升部隊實戰能力。

據中國海軍網報道，今年一開訓，他們就展開了信息化條件下遠海突擊科目等高難險科目訓練。記者在該轟炸機團指揮塔台的指揮控制屏上看到，實施遠海突擊編隊突襲「敵」方強電磁干擾，機載雷達工作失效，機長命令各機組人員立即實施反干擾手段，並採取電磁靜默方式繼續編隊飛行，很快突破「敵」干擾區域。然而在轟炸機編隊即將到達目標海域時，機載設備顯示，編隊正被「敵」雷達跟蹤。為避開「敵」方雷達搜索，他們首先解散編隊，將飛行高度由數千米降低至百米以下，採用超低空掠海飛行的方式分批靠近不同目標，建

立攻擊航線，突破「敵」重重防線，成功摧毀「敵」海上多個目標後，順利返回機場。

完成夜間突襲「敵」港口

當天夜間，數架戰鷹再次升空，又開始進行夜間遠程突擊訓練。記者了解到，夜間突擊目標具有一定的隱蔽性，這給飛行員搜索目標帶來了一定的困難。為此，在飛行前他們對目標特點進行了仔細研究，認真組合目標各種信息，制定了低能見度條件下實施轟炸的最佳方法方案。經過數小時的戰鬥，最終順利完成了對「敵」港口的攻擊任

務。1月8日凌晨1點，隨著最後一架戰鷹安全著陸，標誌着此次夜間遠海突擊訓練取得圓滿成功，出色完成了對「敵」多個遠海目標的轟炸任務，遠海突擊能力明顯躍升。據了解，在新年度訓練中，該轟炸機團黨委決定在保證安全飛行的同時，制定出了「大膽的飛、創新的飛、突破的飛」的「三飛」思路，緊緊圍繞信息化條件下提高部隊實戰能力中心，結合部隊年度訓練計劃實際，不斷創新訓練模式，研究新的戰法訓法，把基礎科目與高難險科目有機地融合在一起實施訓練，以使部隊具備招之即來、來之能戰，戰之能勝的戰鬥力水平。

美警告日：不得釣島射華機



■美國近日向日本政府發出警告，要求日本自衛隊不得用曳光彈射擊飛臨釣魚島的中國飛機。資料圖片

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）美國政府近日向日本政府發出警告，要求日本自衛隊不得射擊飛臨釣魚島的中國飛機。另外，日本外務大臣岸田文雄將於18日訪問華盛頓，與美國國務卿希拉里舉行首次會談。消息稱，希拉里將當面要求日本政府對釣魚島問題上保持冷靜，防止事態升級，同時將要求安倍內閣與中國就解決釣魚島問題及改善兩國關係展開談判。對此，中國外交部發言人洪磊說，中方對日方升級行動保持高度警惕。

外交部：對日升級行動高度警惕

據日本新聞網報道，美國政府近日向日本政府發出警告，要求日本自衛隊不得向飛臨釣魚島附近空域的中國飛機發射曳光彈或信號彈。報道分析，美國國務院可能是向本月上旬訪問華盛頓的外務省事務次官河相周轉達了該要求。

有報道稱，日本表示將會用國際標準應對進入釣魚島的中國飛機，對此，中國外交部發言人洪磊說，中方注意到有關報道，對日方升級行動保持高度警惕。

美國助理國務卿坎貝爾和國防部助理副部長利伯特將於16日抵達東京訪問，日本媒體報道，他們將與日本外務大臣和防衛大臣舉行會談，就如何應對釣魚島問題交換意見。美國擔心，如果日本自衛隊率先向中國飛機射擊，會引起中國的反擊，中日兩國很可能發生武裝衝突。

1月9日，日本《產經新聞》報道稱，日本首相安倍晉三上任後提出，要對中國海監船及飛機立憲巡航釣魚島海域一事加強警備。在這份警備案中，包括一旦中國飛機進入釣魚島領空，日方對其進行無線電警告仍不起作用的情況下，將通過海上自衛隊的艦艇使用曳光彈來進行警告射擊。

鳩山訪華 旨在「以民促官」

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）對於日本前首相鳩山由紀夫以私人身份開啟對華訪問，北京專家指出，鳩山在3年前擔任日本首相時，曾積極推進與中國的全面合作關係，並提出了建設「亞洲共同體」的設想，是日本著名的「知華派」政治家。時值中日關係因釣魚島問題冰封之際，鳩山以私人身份訪華，代表了日本民間對中日友好的期待，對中日民間團體友好往來有著積極意義。不過未來中日關係將走向何方，關鍵仍在於日本政府對待釣魚島問題的態度。

國務院參事、中國人民大學國際關係學院教授時殷弘向香港文匯報指出，鳩山在敏感時期對華訪問具有積極意義，目的在於從民間入手，「以民促官」。當前，日本政府的「右傾」立場損壞中日關係，日本在亞洲的未來佈滿陰霾，作為前首相的鳩山不能坐視不理。畢竟，中日合作順應時代潮流，共謀亞太經濟繁榮是大勢所趨。

時殷弘稱，鳩山在訪華期間會晤了全國政協主席賈慶林、中日友好協會會長唐家璇，顯示中方高層歡迎日本的有識之士為中日關係的進步做出貢獻。不過由於鳩山目前下野的日本民主黨前首相，自民黨的安倍政權並不支持鳩山訪華，因此對兩國政府間的關係難有實質意義的推動。中國國際問題研究所所長曲星亦表示，由於鳩山與自民黨非一個黨派，所以很難認為其政見代表日本政府，不過如果鳩山能夠對中日關係起到積極促進作用，相信日本政府也樂見其成。

時殷弘指出，當前中日關係處於「最低谷」，「全世界都在看」，如果日本政府繼續圍繞釣魚島主權問題大做文章，「按照目前的局面走下去，完全不發生軍事衝突基本不可能」。



鳩山抵北京 晤賈慶林唐家璇



■全國政協主席賈慶林昨日在北京人民大會堂會見日本前首相鳩山由紀夫。新華社

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）日本前首相鳩山由紀夫15日下午抵達北京，以個人名義對中國進行訪問。鳩山抵京當晚，中日友好協會會長唐家璇會晤並宴請了鳩山一行，據鳩山隨行人員稱，二人會談內容有大半關涉釣魚島問題。16日，全國政協主席賈慶林在人民大會堂會見了鳩山由紀夫。賈慶林表示，中日雙方應通過對話磋商妥善處理在釣魚島等問題上存在的立場分歧，推動兩國關係進入健康穩定發展的軌道。

中方倡對話磋商釣島

賈慶林在會見鳩山由紀夫時說，中日互為重要近鄰，相互交往和利益交融廣泛、深入，兩國走和平、合作之路符合兩國和兩國人民的根本利益，也符合本地區和國際社會的共同期待。中方重視發展對日關係，願在中日四個政治文件確定的原則基礎上，本着以史為鑒、面向未來的精神，繼續推進兩國戰略互惠關係。雙方應通過對話磋商妥善處理在釣魚島等問題上存在的立場分歧，推動兩國關係進入健康穩定發展的軌道。鳩山表示，日本的發展需要與中國的合作，日中兩國應攜手合作，共同應對環保、能源等全球課題，推進東亞合作。贊同以史為鑒、面向未來，通過對話妥善解決當前面臨的困難問題，在日中四個政治文件基礎上推進日中戰略互惠關係。

這是中日兩國自去年9月日本政府對釣魚島實施「國有化」以來，首次有日本前首相訪問中國。消息稱，鳩山此次是受中日友好協會的邀請訪問中國的。日本新聞網16日報道顯示，鳩山由紀夫於15日抵達北京，並在當晚與中日友好協會會長唐家璇舉行了會談。據鳩山隨行人員稱，鳩山與唐家璇會長的會談內容，有三分之二都涉及到了釣魚島問題。

料今訪南京大屠殺紀念館

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）據日本媒體報道，鳩山由紀夫於昨晚些時候前往南京，並將訪問侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。迄今為止，日本前首相中，只有村山富市和海部俊樹訪問過南京大屠殺紀念館，如若成行，鳩山由紀夫將成為第三位訪問南京大屠殺紀念館的日本前首相。媒體稱，鳩山於昨晚些時候前往南京，預計於17日訪問侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館並獻花。

報道認為，在安倍晉三否定慰安婦等歷史問題的背景之下，鳩山由紀夫此次南京之行，將令日本政府擔心其言行會違背日本政府對中國的外交方針。

2009年9月，鳩山由紀夫出任日本首相，提出「東亞共同體設想」，這也被稱為「鳩山構想」，核心在於強調脫離日美同盟。日本媒體分析稱，是次鳩山在訪華期間或將就此與中方高層交換意見。



■南京大屠殺紀念館前的雕塑。

日公明黨魁下周二訪華

香港文匯報訊 日本公明黨相關人士透露，該黨黨首山口那津男（見圖）計劃於本月22日訪問北京。山口此行除將會晤對日交流團體「中日友好協會」會長、原國務委員唐家璇之外，還希望與中共總書記習近平等舉行會談。



據日本共同社報道，在中日兩國因釣魚島問題持續對立的情況下，公明黨希望利用自身的渠道為改善兩國關係尋找突破口。2010年山口曾在海上保安廳巡邏船與中國漁船相撞事件導致日中關係惡化後訪問中國，並與國家副主席習近平舉行了會談。

山口13日在NHK電視節目中表示，「僅僅因為尖閣（中國釣魚島）問題損害日中關係，這是不希望看到的」，認為有必要為修復關係進行政治對話。

日擬建6巡邏船警備釣島

香港文匯報訊 日本政府15日敲定了2012年度補充預算案，其中有87億日圓（約6.1億元人民幣）用於為海上保安廳新建6艘最先進的千噸級巡邏船，投入釣魚島周邊海域的警備。巡邏船將於2015年度內建成，入列以第11管區海上保安總部（那霸）為據點的尖閣警備專屬隊伍。

據日本共同社報道，日本海上保安廳稱，新巡邏船將搭載可在夜間識別船隻的裝備及噴水槍，並配有顯示停船命令的電光板。日本政府還將動用2012年度預算的預備費新建4艘同級別的巡邏船。10艘新建巡邏船和2艘現役的3,000噸級巡邏船都將於2015年度入列釣魚島警備專屬隊伍，屆時船員數量將達約600人。

朴槿惠派特使下周訪華

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，韓國新當選總統朴槿惠的發言人，昨日宣佈將派一名特使出訪中國，就中韓關係和東亞安保等問題，與習近平總書記等中國領導人舉行會談。這是朴槿惠政權首次公佈派特使出訪的消息。由於這一派遣排在了美國和日本的前面，引起日本政界的震驚。

朴槿惠的發言人稱，本月22日，前國會議員金武星將作為朴槿惠候任總統的特使出訪北京。日本共同社報道說，朴槿惠在當選總統的第二天會見各國大使時，也是先會見中國駐韓國大使，日本排在其後。這是韓國歷代當選總統會見外國大使時，第一次出現了中國排在日本前面的問題。

日本一名政府關係人士在接受日本新聞網的採訪時認為，朴槿惠的這一外交動向，顯示其政權將把中韓關係放在第一位。同時也顯示，安倍在慰安婦問題上的強硬立場，阻礙了日韓關係的改善和發展。

中印年底第三次聯合軍演

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，中國人民解放軍副總參謀長戚建國中將與訪華的印度國防秘書夏爾馬14日共同主持第五屆中印國防部防務與安全磋商，雙方同意加強軍事合作，年底舉行兩國第三次聯合軍演。

2007年和2008年，中印聯合軍演分別在昆明和貝爾高姆舉行，2009年後，印度不滿中國向印控克什米爾地區居民發放另紙簽證，雙方軍事交流隨後停止。《印度教徒報》15日稱，此次會談是中國10年一次的領導人換屆和解放軍領導層變動之後，印度與中國的第一次軍事接觸。《印度快報》稱，2013年的聯合軍演預計將在中國舉行，接下來幾個月，中印軍方高官將頻繁接觸，敲定聯合軍演的細節。

夏爾馬還在北京拜會了中央軍委副主席許其亮，引起印度媒體關注。印度駐華大使館在夏爾馬與許其亮會見之後發表的一份聲明中說，雙方審視了正在執行的沿兩國邊界實際控制線保持和平與安寧的措施，這是兩國政府之間的一個戰略共識。